漕溪三村告别60年"拎马桶"生活

"以前一家三代都蜗居在一个10平方米的小房间,整栋楼没有一个厕所,每天早上要拎着马桶、痰盂罐到对面漕溪公园的公厕倒马桶……"今年71岁的倪秀英在漕溪三村居住30余年,说起这个位于徐汇区、紧邻内环,看似地段很不错的"家",她却感慨万千。

漕溪三村始建于 20 世纪 60 年代。90 年代初,倪阿姨一家 三口搬进其中一间 16.6 平方米 的一居室。虽然住上了楼房,但 "蜗居"窘态频现,最核心的问题 就是家中没有独立卫生间——上 厕所要用家里的手拎马桶、痰盂罐解决,洗澡只能放个"大脚盆" (上海话"大水盆")在家中擦洗。

"孩子爸爸洗澡时,我就带着女儿到外面闲逛;女儿要洗澡了,就换爸爸出去闲逛……"不

仅是倪阿姨家,这样的状态在漕 溪三村很多居民家中都持续了 粉土裁

幸运的是,今年国庆前夕,倪秀英与另外 170 余户邻居拿到了新家的钥匙。经过一年多的紧张建设,漕溪三村旧住房成套改造项目竣工交付,一栋 8 层现代化电梯房代替了原先漕溪三村501-505、506-510 号两栋 3 层小梁薄板房。在与邻居合用厨房、每天到几百米外的倒粪池倒马桶 30 多年后,"倪阿姨们"终于住进了有独立厨房和卫生间的现代化住宅。

类似漕溪三村这样的"原拆原建"项目推进并非易事,居民征询、明确每户承租人、居民家庭利益分配、过渡安置以及现场施工等环节都存在挑战。

在征询新户型设计方案的

过程中,居民就提出,希望新家不仅有独立厨卫,还都要保证日常光照,不再有"仅朝北"的户型。于是,创新的"C字形"的建筑结构设计,将朝北户型全部调整为朝东或朝西,彻底消灭了居民家中的"采光死角。

但随之而来的是每一类户型不得不变得更为"狭长"。于是,设计方案将居民家中的卫生间调整为干湿分离,盥洗台与厨房炉灶都位于进门处,盥洗台旁推门则是安装了抽水马桶和淋浴设施的卫生间。这样,即便卫生间的面积不算大,居民的日常使用仍旧灵活便捷。

"洗手台上面还安装了现成的镜面储物柜,里面有三层,能放很多小物件,合上柜门就是一面大气的镜子,不要太方便哦!"倪阿姨向记者展示,除了挂壁式储



藏柜,盥洗台下方也"螺蛳壳里做 道场"设置了储物柜,存放洗衣 液、清洁用具等大件物品绰绰有 余,"每个细节都在为居民考虑。"

漕溪三村原拆原建施工历时近一年,其间克服了2次较明显的台风影响。建设方中建科工

采用新颖的钢结构装配式施工体系,实现"每四天半建造一层",尽可能缩短施工周期,也将扬尘、噪音等污染降到最低,为上海今后的原拆原建项目提供了可复制推广的经验。

(来源:上观新闻)

探索自然 飞跃未来

徐汇区举办世界儿童日主题活动

□ 记者 沈艺飞

11月20日为世界儿童日,为呼应世界儿童日"敢做气候担当,点亮儿童未来"的主题,近日,区民政局举办了爱伴"童"行项目"探索自然,飞跃成长"主题活动。这场林间冒险不仅锻炼了孩子们的胆量、释放童真,还让他们在亲近自然中践行气候责任。

此次活动从安全性与适龄性出发,设计了三条循序渐进的体验路线:冒险岛红线、挑战岛蓝线和欢乐岛绿线。

随着教练一声"准备就绪,出发!"小小"探险者"们穿戴整齐,踏上林间之路。前段路程轻松愉快,孩子们跃跃欲试,随着高度、难度逐层提升,不少关卡开始考验他们的协调能力与勇气。有的在绳索间灵活穿行,体验"轻触自然、不留痕迹"的理念;有的在跨越空隙前深吸一口气,鼓起勇气迈出关键一步。

林间不时传来孩子们的声音——有 紧张时的呼救"妈妈,救我!",有焦急时 的念叨"别晃了,要掉下去了",更有突破 后的欢呼"我终于过来了!""原来树木 能帮我们挡住风沙呀!"汗水混着笑声, 孩子们在挑战与突破中变得更笃定,也 在心底埋下"气候担当"的种子。

当最后一名孩子成功跨越终点线,孩子们相互拥抱,分享闯关时的紧张和成功后的畅快,并交流沿途学到的环保小知识。一旁的家长们满是欣慰与骄傲:"孩子变得更勇敢,还学会了爱护自然,这才是世界儿童日该有的成长意义!"

区民政局相关负责人表示,将继续 打造更多融合自然教育与责任教育的活动场景,让孩子们在探索中认识世界,在 挑战中塑造自我。

凝聚力量 点亮星空

"星妈赋能坊"让爱不再独行

凌晨三点,"星妈"李女士仍在安抚因感官敏感而哭闹的孩子,疲惫在眼底刻下深深纹路……孤独症家庭的日常片段,藏着不为人知的艰辛与孤独。而徐汇区妇联精心打造的"星妈赋能坊"孤独症儿童家庭支持项目,以"赋能+喘息"的服务体系为核心,为"星妈"群体注入专业力量。

"我们通过整合疗愈、教育、心理等多领域专家资源,不断丰富孤独症儿童及其家庭支持服务,构建'星妈赋能课程矩阵',为'星妈'们提供系统、全面的学习与成长平台。"据区妇联介绍,2025年

全年,项目开展了涵盖孤独症 儿童行为干预、家庭情绪管 理、社会融合技巧等核心主题 的 10 场赋能活动,累计服务 150 余组家庭,通过持续的专 业支持与温情陪伴,为"星星 的孩子"拓展成长空间,更为 "星妈"们构筑起坚实的心灵 港湾,让每个家庭在陪伴中感 受温暖,在支持中凝聚力量。

从自由挥洒的涂鸦滑板,到寓意美好的"柿柿如意"香囊、编织花制作,再到充满惊喜的扎染创作,妈妈们在手作中专注当下,重拾内心的宁静与自信。

"星妈赋能坊"早已不只

是单纯的活动场所,更成为 "星妈"们情感的栖息地与心 灵的避风港。

通过持续的活动,原本 素不相识的家庭渐渐成为彼 此扶持的同行者。在星语心 声交流站中,"星妈"们围坐 在一起,探讨着如何帮助孩 子更好地联结世界,分享着 育儿路上的困惑与心得。

"听到其他妈妈说出和我一样的感受,突然觉得自己不再孤单。"一位"星妈"表示。这种温暖的联结不仅停留在活动中,更延续到日常生活里。家长们自发组建互助群组,分享育儿心得,互相加油打气,形成了"邻里守望相助"的温馨氛围。

(来源:区妇联)

文明镇创建

11月19日,徐汇区"华 泾杯"第三届养老护理人员 职业技能大赛暨"匠心护老, 乐龄服务"主题活动,在徐汇 区乐龄汇养老院举办。区人 大常委会副主任、区总工会 主席朱伟红,区民政局、华泾 镇、徐汇城发集团等单位的 相关负责人出席活动。来相 全区各街镇 23 家养老机构 及护理站的 73 名一线养老 护理员踊跃参赛。

本次大赛分为初赛与决 赛两个阶段,为保障赛事专业 性、公平性与公正性,主办方 特邀上海市养老行业专家组 成评审团,全程实施现场打分

青春力量守护"银发"年华"华泾杯"第三届养老护理技能大赛圆满落幕

□ 记者 曹香玉 陆海捷

与专业点评。初赛涵盖笔试考核与技能操作两大环节,聚 焦轮椅转运、心肺复苏等基础护理核心技能,全面检验选 手的理论功底与实操能力。经 过层层筛选,20 名选手脱颖 而出晋级决赛。决赛以真实养 老场景为导向,采用"实操演 练+案例模拟"相结合的形 式,重点考察选手综合照护、应急处置与人文关怀能力。

来自区养老事业发展中

心(区社会福利院)二分部的 "98 后"护理员和霞,凭借扎 实的专业技能斩获一等奖。从业八年的她,各环节表现 均名列前茅。为了鼓励和引导更多年轻人加入养老护理 员队伍,本次大赛还专设了 15 个"新锐奖",专门用于鼓励 35 周岁以下的年轻护理员提升自我综合素质和护理技能,期待为全区养老护理事业注入新鲜血液和崭新活力。

活动现场,"孙正侠劳模 创新工作室"揭牌。徐汇区 "中福会—养老护理员技能 等级认定考核点"也在当天 揭牌,并落户乐龄汇养老院。

据了解,徐汇区将持续以赛事为抓手,结合本次竞赛上亮相的"物业+居家养老""人工智能+养老"等,推动全区养老服务标准再提升、队伍再优化、体系再完善、领域再拓展、平台再多元。